

时代脉动 百姓视角

2012年6月 15 星期五 王辰年闰四月廿六 总第2169期 今日A叠16版 周口日报社主办 国内统一刊号:CN41-0074 网址:<http://www.zld.com> 新闻热线: 8289999

中共周口市委关于加快文化改革发展的实施意见

(2012年6月7日)

为深入贯彻落实《中共中央关于深化文化体制改革推动社会主义文化大发展大繁荣若干重大问题的决定》(中发[2011]14号)和《中共河南省委关于贯彻落实<中共中央关于深化文化体制改革推动社会主义文化大发展大繁荣若干重大问题的决定>的实施意见》(豫发[2011]20号),加快文化建设,实现周口由文化大市向文化强市的新跨越,结合实际,提出如下实施意见:

一、充分认识加快文化建设的重要性和紧迫性

中央、省委加快文化建设的决定为文化建设新跨越提供了难得的发展机遇。《中共中央关于深化文化体制改革推动社会主义文化大发展大繁荣若干重大问题的决定》(中发[2011]14号),提出了新形势下推进文化改革的指导思想、重要方针、目标任务、政策举措,是当前和今后一个时期指导全国文化改革发展的纲领性文件。《中共河南省委关于贯彻落实<中共中央关于深化文化体制改革推动社会主义文化大发展大繁荣若干重大问题的决定>的实施意见》(豫发[2011]20号),为中原经济区建设和文化强省描绘了蓝图、指明了方向。全市各级党组织和广大党员干部要认真学习领会、把握精神实质,充分认识推进文化改革发展的重要性和紧迫性,紧紧抓住全国、全省深

化文化体制改革、推动文化大发展大繁荣的战略契机,以高度的责任感和使命感,更加自觉、主动地推动周口文化建设,为我市经济建设、政治建设、社会建设以及生态文明建设的协调发展提供坚强思想保证、强大精神动力、有力舆论支持和良好文化条件。

文化建设新跨越是“富民强市新跨越”的重要内容和必然要求。深化文化体制改革,推动文化大发展大繁荣,努力实现由文化大市向文化强市跨越,是文化建设的重要使命,是全市人民的热切期盼,是实现“富民强市新跨越”的必然要求。文化建设是“富民强市新跨越”的重要组成部分。各级党委、政府要切实担负起历史重任,努力开创我市文化建设新局面。

丰厚文化资源、丰硕文明成果为文化建设新跨越奠定坚实发展基础。周口文化底蕴深厚,源远流长。在历史长河中孕育出的“三皇故都”、“道家之源”、“姓氏之根”等珍贵的文化资源和文化品牌,内涵丰富,深厚重实,是历史文化传承创新的根基和渊源。

改革开放特别是党的十七大以来,我市始终把文化建设放在全局工作的重要位置,不断加强和改进文化建设的工作机制和工作方法,坚持用科学理论武装党员、教育群众,社会主义核心价值体系建设扎实推进;坚

持正确导向,舆论引导能力和水平进一步提升;群众性精神文明创建活动成效明显,城乡居民文明素质不断提高;努力满足人民群众的文化需求,群众文化进一步繁荣。公共文化设施建设成效显著,功能进一步完善。文化体制改革取得积极进展,文化繁荣发展的动力和活力明显增强。全市文化改革发展呈现出良好发展态势,为加快文化建设创造了良好条件,奠定了坚实基础。

正视矛盾、解决问题,开创文化建设新局面。我市文化建设在取得较大成绩的同时还存在着一些突出的矛盾和问题,主要表现为:一些地方和单位对文化建设的重要性、紧迫性认识不足,没有摆上全局工作的重要位置,抓文化建设的热情不高、方法不多、力度不够;一些领域道德失范、诚信缺失,一些社会成员人生观、价值观扭曲;文化建设的投入不足,文化基础设施薄弱,公共文化服务体系作用发挥不充分;束缚文化生产力发展的体制机制问题尚未根本解决,文化产业实力不强,发展水平较低。推进文化改革发展,必须抓紧解决这些矛盾和问题。

二、推动文化改革发展,实现文化建设新跨越

(一) 推进社会主义核心价值体系建设,巩固“富民强市新跨越”的思想道德基础

加强理论武装,推进马克思主义大众化。坚持用马克思主义中国化的最新成果武装头脑,指导实践、推动工作,深入学习贯彻党的基本理论、基本路线、基本纲领、基本经验,把核心价值体系融入国民教育、精神文明和党的建设全过程。开展“争创学习型党组织、争当学习型党员”活动。以学习型党组织建设为抓手,以领导班子和领导干部为重点,大力开展“研讨型、创新型、务实型、开放型”党委(党组)理论学习中心组并创建示范点,坚持完善述学考评制度,将述学纳入领导班子和领导干部年度目标考核内容。开展“科学理论进基层”活动,健全市、县两级宣讲体系,充分发挥党校、社科单位的作用,推动党的理论创新成果为广大干部群众掌握和运用。

加强理想信念教育,弘扬以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神。引导全市干部群众始终保持与时俱进、开拓创新的精神状态,营造团结向上的新风正气,打造干事创业的浓厚氛围,培育开放开明的发展环境,塑造文明进步的良好形象,不断提升周口的知名度和美誉度。加强吉鸿昌将军纪念馆、杜岗会师纪念馆等爱国主义教育基地建设。加强英模人物的发现、培养和宣传,倡导奋发向上的新风气。

加强思想道德教育,深化精神文明创建。树立和践行社会主义荣辱观,大力实施公民道德建设工程,加强社会公德、职业道德、家庭美德、个人品德教育。做好“周口市道德模范”评选表彰工作,学习宣传先进典型,弘扬社会正气,在全市形成知荣辱、讲正气、做奉献、促和谐的良好风尚。大力推进政务诚信、商务诚信、社会诚信和司法公信建设,在全市形成守信光荣、失信可耻的诚信建设氛围。加强法制宣传教育,提高全民法律素质。普及科学知识、倡导移风易俗、抵制封建迷信。深入开展反腐倡廉教育,推进廉政文化建设。抓好文明城市、文明村镇、文明单位创建工作,广泛开展群众性精神文明创建工作,提升我市精神文明创建水平。建立健全社会志愿服务体系,促进公民道德素质和社会文明程度不断提高。加强和改进未成年人思想道德建设和“三明”(伦理、心理、生理)教育,在学校开展经典诵读活动。

(二)坚持“二为”方向和“双百”方针,提供更多更好的精神食粮

重视哲学社会科学,推出优秀社科成果。利用优秀哲学社会科学成果,为周口追赶跨越发展提供理论支持和智力服务。设立哲学社会科学基金,加强伏羲文化研究基地、老子文化研究基地、重点人文社科研究基地建设,办好“市民文化大讲堂”。

(下转 A02 版)

广告